

上海 " 后世博 " 战略的实施,不仅仅是利用 2010 年世博会巨大影响的" 溢出"效应和城市发展的后续"红利",更重要的是要乘势而上,进行城市功能的持续"升级"和产业能量的奋力"爬坡"。

"后世博"三大项目的对策建议

文/花建

上海启动"后世博"战略的核心,应是借鉴历史的经验,以2010年世博会为起点,推动上海在全球经济网络和世界城市体系中的地位等级跨上一个新台阶,使上海及长三角区域成为今后10-50年乃至更长时期全球经济转型的领先城市群和创意创新的重要发源地,成为宜向全国乃至世界的现代服务供应基地,成为全球产业链高端环节的集聚中心和标准制订中心。从这个意义上说,上海"后世博"战略的实施,不仅仅是利用2010年世博会巨大影响的"溢出"效应和城市发展的后续"红利",更重要的是要乘势而上,进行城市功能的持续"升

级"和产业能量的奋力"爬坡"。我们要从这样的意义上来设计上海"后世博"时代的对策和抓手。

把"最佳城市实践区"打造成为百年经典

历史上成功的世博会大多首创了具有前瞻意义的新技术、新建筑、新商务、新城市形态,给100多年来的人类文明以深远的影响。比如1929年巴塞罗那世博会,创建了历史上第一个"民俗村",它建在一片风景优美的丘陵上,以114座单体建筑保留了1000多年来西班牙最有代表性的各种建筑、庭院、街道和社区生活,成为一个"古老而鲜活的历史空间",成为80

多年来吸引国际游人的世纪经典。

2010 年上海世博会"城市最佳实践区"最大的意义在于集全球城市之智慧,把已领先一步创造的获得公认的优秀实践方案和操作实物展示出来,推广到更多的城市建设与管理中,让全世界的人们通过实物、模型、多媒体和模拟生活区,亲身体验"最佳"城市的先行实践,使城市"最佳"的示范效应在全球范围最大化。

上海在2010年世博会结束后,除 了"一轴四馆"五个标志性的永久建 筑,应该把占地15公顷的"最佳城市 实践区"精心保留,使其成为百年经 典。同时,上海可以围绕"宜居家园、 可持续的城市化、历史遗产保护与利 用、建成环境的科技创新"四大主题, 通过"最佳城市实践区"国际遴选委 员会组成机构:联合国人居署、环境 规划署、教科文组织,以及世界银行、 亚洲开发银行、经济合作与发展组织 等,每年向全球继续征集新的实践方 案,定期公布"最佳城市实践区"入 选目录,使"最佳城市实践区"不断 更新,充满活力,增强对全球城市的 吸引力,并且定期在上海举办"全球 最佳城市实践论坛",以破解人类城市 发展所遇到的一系列难题, 使上海成 为全世界探索"最佳城市实践"的推 动中心、汇聚平台和标准制定地,真 正体现"世界城市"的博大胸怀。

率先发起评选"亚洲文化之都"

在"后世博"时期,上海要不断 创造引领亚洲和全球舆论的新主题, 成为引领全世界话语权的"首脑城 市"。2010年世博会将使上海获得举办 全球顶级会展和节庆的经验和声誉, 上海要参照"欧洲文化之都"的经验, 发起"亚洲文化之都"的评选。1985 年6月13日,当时的欧共体部长理事 会根据希腊政府女文化部长Melina Mercouri 的提议,决定举办"欧洲文 化之城"活动,用文化作为桥梁把欧 洲人连接在一起。1999年该项活动更 名为"欧洲文化之都",每年都有一或 两座城市通过竞争荣获这个称号。如 英国城市格拉斯哥自1990年举办"欧 洲文化城市"活动后,经济迅速起飞。

2003 年奥地利格拉茨市在担当"欧洲文化之都"期间,举办了600多项活动,吸引了300万游客,英国利物浦为了竞选2008年"欧洲文化之都",创造性地经过了"学习年"、"信念年"、"海洋年"、"杰作年"和"生日年"的五年努力。

亚洲没有欧盟那样区域联盟的背 景,这反而给了上海以脱颖而出的引 领机会。上海可以借助与"最佳城市 实践区"国际遴选委员会组成机构的 合作关系,借助中国-东盟自由贸易 区的常设机构和服务机制等,在"后 世博"时期率先发起评选"亚洲文化 之都",以提升亚洲城市的文化品质。 "亚洲文化之都"评选的常设机构可以 设在上海,经过激烈的竞争,每年将 有一座亚洲城市荣获这个称号。在享 受该称号的一年中,该市不仅可以展 示自己的文化亮点和文化遗产,大力 更新文化设施,而且可以吸引其他亚 洲国家的艺术家演出和展览,利用这 个机会把文化作为城市再生的中心, 促进文化产业发展和亚洲各国人民的 交流。借助这一项活动,上海将成为 亚洲城市文化建设和城市间文化交流 的推动者和标准首倡者,也体现"城 市,让生活更美好"的主题历久弥新。

筹办 2020 年前后的专业类世博会

在"后世博"时代,上海要利用 举办2010年综合类世博会的设施、资 源和经验,再接再厉筹办2020年前后 的专业类世博会。在世博会的两大类 型中,注册类(又称综合类)主题博 大,展期6个月,要求参展国出资建 造各自国家馆,一个国家申办两届综 合类世博会须相隔15年;认可类(又 称专业类)则主题相对单一,展期一 般为3 个月,由主办国提供展地,主 题包括生态、陆路交通、狩猎、娱乐、 原子能、山川、城区规划、畜牧业、气 象学、海运、垂钓、养鱼、化工、森 林、栖息地、医药、海洋、数据处理、 粮食、花卉等。历史上多个国际大都 市, 先后举办过综合类世博会和专业 类世博会,成为"双世博之城"。如巴 黎举办了1889年的综合类世博会,又 举办了1937年的专业类世博会,主题

是"现代世界艺术和技术";大阪举办了1970年的综合型世博会,又举办了1990年的专业类世博会,主题是"人类与自然",以世界园艺为主要内容,同时作为庆祝大阪"新的开端"100周年的纪念活动,吸引了2300万参观者,成为东方第一次大规模的国际庭园博览会。

上海作为特大型都市,要借鉴国际经验建设好"双世博之城",使2010年和2020年前后两次世博会形成"一大一特,前后呼应,成本更低,效率倍增"之势。如果说:上海举办2010年综合类世博会,聚焦于人类城市化的历史进程,体现"胸怀和前瞻",那么,上海申办2020年专业类世博会,则突出上海作为世界城市的能级和贡献,体现"能量与优势"。上海申办2020年专业类世博会,可选择的主题包括:

(1)"人类与运输",着重展示上 海作为国际航运中心、贸易中心、经 济中心和金融中心的优势。2010年的 上海是全球第一大港,第二大集装箱 港,浦东机场货邮吞吐量位居全国第 一、世界第三,民用大飞机项目将带 动上海制造业的结构调整。可以预测: 到2020年前后,上海国际航运中心核 心功能将全面彰显,形成枢纽型、功 能性、网络化的基础设施体系,形成 以海港、空港、陆港、信息港为代表 的"四港"和以轨道交通、高速公路 网和内河航道网为代表的"三网"建 设。以"人类与运输"为主题的专业 类世博会将结合上海模式,启迪人类 创造新的运输时代。

(2)"人类与居住",着重展示上海引领城乡规划新概念,建设低碳经济和宜居城市的前瞻视野。在2010-2020年间,上海将广泛采用节能减排新材料和新工艺,拓展城市空间的"功能边界",现代化交通网络的实施,也将使上海和长三角形成完全意义之的国际大都市区域,使上海和长三角居民真正体会"同城效应"的居住便利和生活质量。举办以"人类与居住"为主题的专业类世博会将促进上海和世界的交流,启迪人们去创造更为科学、更为人性化的居住模式。P

(本文作者系上海社会科学院文 学研究所研究员)